

竹岐服务区获评全国“最美驿站”

本报讯(记者 朱榕)记者从市公路事业发展中心获悉,竹岐服务区日前被全国总工会确认为2023年“最美工会户外劳动者服务站”(简称“最美驿站”),全省共有50个工会驿站入选。

小站位于国道316线闽侯县竹岐乡竹西村段,2018年由竹岐旧道班房改造而成,是闽侯公路中心重点打造的志愿者服务驿站,占地面积1336平方米,建筑面积325平方米,绿化面积250平方米,站内草木繁茂,环境优美。

驿站为司乘人员和群众提供停车休息、休闲纳凉的场所,以及便民药品箱、小工具等。户外休闲区有石桌、石凳以及花岗岩步道;服务区大楼内设有公厕、休息室等,配备桌椅、空调、电视、书架等休闲设施。一路走来,处处可见温馨细节,小车位引入充电桩设施,方便新能源汽车充电。公厕增设了“第三卫生间”及无障碍坡道、扶手等,方便残疾人士;便民服务箱还提供拖车绳等应急救援物资和工具,解决旅途中的突发事故。

“公路上有这样一个小站,方便旅客如厕、休息,就像一处温馨的港湾。”第一次走入小站的司机张先生说。

电力靠前服务 护航高校建设

本报讯(记者 唐蔚楠 通讯员 洪翠同 韩静婷)12日,国网福州供电公司大客户服务中心、电力调度控制中心、电费及计量中心、运检部一行9人,主动上门为福耀科技大学110千伏用户专用变电站福科变提供项目并网前技术服务。

据了解,110千伏福科变电站主要供电范围涉及福耀科技大学(暂名)超算中心、工程实训、实验中心及教学楼用电等,这些项目对供电可靠性提出了更高要求。目前,福科变现场一次设备已基本装设完毕,二次信息通道、保护预计春节前完成建成调试,变电站整体预计明年4月投产。

当天,国网福州供电公司各专业人员还向福科变工作人员提供了并网服务指导手册,包括投产各环节应完成工作流程图、专业联络人名单岗位职责、联系方式、省地调调度规程等资料,并就福科变工作人员提出的人员审查、校园屋顶分布式光伏等问题进行了答疑。

值得一提的是,福科变的双路供电电源为国网福州供电公司220千伏泽苗变电站。该变电站预计明年1月底具备投运条件,国网福州供电公司正紧锣密鼓地开展电力设备调试验收工作。在福科变投入使用之前,该公司还规划设计了一路10千伏临时过渡用电方案,供电容量8600kVA,满足福耀科技大学(暂名)前期用电需求。

闽侯东南110千伏输变电工程明年投用

将提升东南汽车城供电可靠性

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 陈秋霞 陈堡)记者昨日从闽侯获悉,为满足东南汽车城工业发展供电需要,闽侯东南110千伏输变电工程力争明年一季度完工投用,届时将提升整个东南汽车城电网供电的可靠性。

昨日,记者在位于青口镇东台工业园区的施工现场看到,施工人员正紧锣密鼓地进行配电装置楼的内外墙建设以及线路塔基的组立工作。“目前,变电站站址部分工作已完成总工程量的75%,配电装置楼的主体结构及站外道路已经建成,正在进行站内道路以及内外墙等建设。线路部分,12基塔已组立完成,正全力推进余下塔基的组立。”该项目属地协调负责人黄奕杰说。

据介绍,闽侯东南110千伏输变电工程惠及众多企业,福建祥鑫股份有限公司就是其中之一。建设完成后,祥鑫股份供电半径将从原先的7公里缩短至1公里,公司生产供电可靠性将得到有效提升。

马尾开建“超大冰箱”

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 毛淑文)由福建源融鑫实业有限公司投资的源融鑫现代冷链加工产业园(一期)项目正在如火如荼建设。建成后,该项目的冷链仓储库容量可达10万吨,将成为马尾区最大的单体冷库。

据介绍,福建源融鑫实业有限公司的股东在马尾从事冷库行业已有20多年,新项目一期总建筑面积约8.8万平方米,一期建设的冷链仓储库面积6.6万平方米。

“这座冷库将是一个超大‘冰箱’,采用现代化制冷、温控、运输的智能系统管理,可满足各类食品储存要求。”福建源融鑫实业有限公司总经理陈伟告诉记者,与常见冷库只有7层,以及各楼层单独管理不同,源融鑫新建冷库总高50米,配备13部货梯,地面架空1.2米至1.35米用于通风,架空层上方建设8层,每层层高6米,而且8层集中制冷、保温,中间楼层的楼板不做保温层,整个冷库只在顶层和底层,以及四周喷涂保温材料,届时整个冷库相当于一个超大“冰箱”,储存量可达10万吨。

我省保障各类经营主体平等参与招标投标竞争

今年1月~10月,民间投资同比增长11.4%

本报讯(记者 冯雪珠)昨日,省政府新闻办召开新闻发布会,介绍我省民间投资和工程建设领域服务民营经济发展情况。记者从会上获悉,我省已出台九条措施保障各类经营主体平等参与招标投标竞争,并对工程建设招标投标领域民营企业反映比较强烈的地方性保护、所有制歧视等问题开展专项治理,截至11月底,已处置整改146件问题事项。

民营经济去年贡献了全省七成左右的税收、地区生产总值、科

技创新成果、八成以上的城镇劳动就业、九成以上的市场主体数,是我省经济的特色所在、活力所在、优势所在。民间投资占我省投资总量的一半。今年1月~10月,扣除房地产开发投资,民间投资同比增长11.4%,比同口径的全省投资高1.3个百分点,显示我省民间投资的活力和韧性较强。

近期,针对中小企业中标难问题,省发改委联合工信、住建、交通、水利等部门制定实施保障各类经营主体平等参与招标投标竞

争的九条措施(以下简称“九条措施”),着力破除各种隐性壁垒,优化招标投标营商环境。

据悉,九条措施将设立依法必须招标项目妨碍公平竞争线索征集专窗,建立健全面向全社会长期公开征集工程建设领域招投标隐性壁垒线索制度,形成线索征集、认定、整改、反馈闭环管理机制。同时设置工程款支付查询专窗,对接国库支付系统,强化工程款拨付结算在线监管。

同时,九条措施还明确政府

机关、事业单位、国有企业投资项目应严格执行工程预付款、进度款制度,工程预付款应不低于合同总价(扣除暂列金额)的10%,工程进度款应不低于已完成工程价款的80%。

此外,在持续改善市场环境,破除市场准入壁垒方面,省交通运输厅积极支持民间资本参与投资建设港口基础设施,加强项目审批、建设方案等方面的业务指导,民间资本投资从港口泊位建设拓展到港口物流园区、水

路运输多式联运等建设领域。今年修订了交通工程各类电子招标投标范本16册,进一步规范从业单位资格和业绩要求,更大力度引导民营资本参与工程建设。

省水利厅有关负责人介绍,今年8月《福建省水网建设规划》获省政府批复实施,策划生成了一大批重大项目,总投资10260亿元,计划到2035年完成投资8500亿元,“福建水利的投资规模不断扩大,项目不断策划生成,为我们民营企业带来了更多的发展商机。”

从人找政策到政策找人 税费服务“榕易办”

本报记者 唐蔚楠 通讯员 黄文望

【“纳税”指标】

“纳税”指标通过衡量企业的税费负担率和遵从税法的时间、成本、报税后程序来判断一个地区的税收制度和税收管理是否有利于投资创业和企业经营。该指标下有四个二级指标,分别为纳税次数、纳税时间、总税收和缴费率、报税后流程指数。

福州市税务部门优化线上服务,拓展“银税互动”应用,落实减税降费等措施入选《中国营商环境报告2021》蓝皮书。2018年以来,我市“纳税”指标参加福建省九市一区营商环境评估,连续5年位列全省标杆。

【亲历故事】

“我刚知道这条政策没多久,企业微信上就收到了税管员的通知,告诉我们符合享受加计抵减新政策的条件,还发来了详细解读,让我们足不出户就能咨询办理业务。”福建福顺微电子有限公司的财务人员陈女士告诉记者,该公司本次享受先进制造业企业增值税加计抵减优惠达96万元。

“近年来,福州市税务部门聚焦解决纳税人缴费人急难愁盼,集成创新推出‘榕易办’税费服务体系,推动税费服务从能办到好办、再到容易办的发展,努力实现政策易享、税费易办、难事易帮。”



企业在窗口办税。(市税务局供图)

福州市税务局纳税服务科科长许东说,“我们发挥税收大数据作用,对经营主体‘精准画像’,分行业、分业务、分对象针对性地开展政策推送和咨询服务,实现从人找政策到政策找人的转变。”

据了解,先进制造业企业具体名单由省工信部门会同科技、财政、税务部门确定。福州市税务局在取得对应名单后,发现福

顺微电子有限公司是一家专业开发、生产半导体集成电路芯片的高新技术企业,符合增值税加计抵减政策要求,第一时间通过电子税务局和企业微信推送政策给企业。

依托数字化、智能化、共享化的手段,“榕易办”税费服务体系在从政策出台到最终落实到位的整个过程中,为企业提供税前精

准推送、税中辅导和便利办税、税后权益维护的全流程服务,确保政策红利尽享、快享,更好服务福州经济高质量发展。

【具体实践】

如今在福州,纳税人足不出户

优化无止境 营商赢未来

千年温泉古村涌出振兴活水

——闽侯汤院村发力“温泉+”唤回人气

本报记者 谭湘竹 见习记者 陈君沂

闽江边,坐落着一个以“汤”闻名的千年古村——闽侯白沙镇汤院村。13日,记者来到汤院村采访,虽然是工作日,但从福州市区、闽侯甘蔗街道来泡“汤”的游客也有不少。

紧抓福州打响“中国温泉之都”品牌的机遇,近年来,汤院村开启了一个千年古村的“温泉+”探索,凭借得天独厚的温泉资源和江滨美景,带动了温泉露营、脐橙与橄榄采摘等多种业态的发展。

依山傍水 因泉而兴

汤院村依山傍水,美景怡人,千年来,泉水汩汩而出,泽被四方。

13日,记者沿着崎岖山路抵达汤院村时,村道旁“汤院温泉浴池遗址”的石碑格外醒目。据史料记载,汤院温泉始于唐代,该处旧时是福州出省进京之路,历史悠久,加上名宦鸿儒的宣扬,成为一处繁华的休闲养生好去处。

随着社会发展,古驿站改道,汤院村慢慢淡出人们的视线,曾经的繁华也不复往昔,但热腾腾的“汤”仍让人难以拒绝。如今的汤院村陆续建起了18家家庭式温泉馆,以村民自营为主。这些温泉馆风格各异,有的古朴典雅,有的现代简约,还有的温泉馆经过新一轮装修,打造出颇受游客欢迎的中式休闲风。

“我们希望游客在享受温泉的同时,能体会到汤院村的人文风情和乡村气息。”在汤院经营着一家温泉馆的村民郑女士说,



汤院村在江岸线边打造的温泉营地。本报记者 林双伟摄

汤院村虽然离福州市区不远,但温泉水质很好,主打平价消费。此外,村里的大部分温泉馆还会提供茶桌和小食,让来体验的游客们宾至如归。

丰富业态 互相引流

尽管坐拥优质温泉,汤院当前正面临着人气不足的困境。“近两年的客流量比前几年减少了三分之二。”汤院村党支部书记郑武炜的语气有些无奈。近些年,福州市区涌现出越来越多的温泉酒店,市场竞争加剧,游客的需求和口味也越来越多样化,单一的温泉产品失去竞争力。在这样的环境下,汤院村要如何重振温泉古村雄风?汤院的破题之道是:引进多种业态,与温泉产业互相反哺。

郑武炜告诉记者,除了传统的温泉馆之外,该村正依托美丽的江岸线打造温泉营地,并引入

的客流至少让脐橙、橄榄的销量翻了一番,而脐橙、橄榄采摘也丰富了游客的游玩体验,可谓双赢。”

在保护中开发利用

温泉是不可再生资源,要让汤院的人气长红下去,怎样在开发利用的同时保护好温泉资源?

郑武炜告诉记者,汤院温泉的出水地层为火山岩,有三处老泉眼,矿物质含量高。在开采温泉时,汤院村对抽水井的宽度和深度做了严格规定,只开采第一层的地下水。“地下水会循环,我们要做的就是保护生态的情况下合理使用温泉。”郑武炜说,为保护有限的温泉资源,汤院村将温泉馆数量严格控制在18家,如遇旺季温泉水量不够的情况,温泉馆会自觉地暂停大温泉池的使用,对温泉限量供应。

此外,汤院还采取边保护边使用的举措,在农作物种植方面,注重使用天然有机肥料,减少化肥的使用。村民们也很自觉地保护闽江沿岸的水域,积极参与“护河爱水、清洁家园”活动,确保了闽江的好风景和好水质。

郑武炜表示,该村将坚持开发保护并行,将汤院打造为集体休闲度假和果园采摘于一体的新型近郊打卡地,进一步打响汤院文旅的名片。

永泰东洋万亩油茶林喜获丰收

本报讯(记者 叶欣童 通讯员 林娇)近日在永泰县东洋乡,漫山遍野的油茶树郁郁葱葱,饱满的油茶果挂满枝头,不时有农户扛着扁担进入林中采摘油茶果。据了解,全乡约种植1.3万亩油茶,油茶青果年产量可达8000吨,占全县油茶总产量的10%。

在东洋乡秀峰村福建仙品源农业发展有限公司茶油生产间内,浓浓的茶油香味弥漫着整个厂房,师傅们分工协作,熟练地将磨好后的茶果粉放进锅里煮熟,再把熟料包成饼胚上液压机压榨。随着压力的增加,茶饼里金黄色的茶油不断地流出。

在公司负责人林家辉的印象中,秀峰村不仅家家户户种植油茶,而且祖祖辈辈都有食用茶油的习惯。“虽然油茶耐瘠薄、耐干旱,是很容易养活的树种。但实际上大部分油茶林为低产林,每亩只能产10多公斤山茶油。”林家辉说,“低产的背后,是粗放管理,自然难以获得高品质的茶油。”

为了提升茶油产量,公司对盘活的1000多亩油茶林进行改造,针对管理粗放、基础设施条件差的油茶林,强化施肥、修剪措施,完善设施配套,将产油量提升到每亩40公斤。

在此基础上,公司不断提升机械化水平,打造现代化油品生产线,引入全自动剥壳机、压榨油机等,可月处理油茶鲜果达270吨,高峰时可达500吨。油茶果通过筛选分级、鲜果剥壳、无烟烘干、内壳脱粒、提香炒制、破碎粉碎、蒸汽加黏、物理压榨等多道工序后,形成了澄透明、气味清香的茶油。“这种适度精炼、无深度炼化的工艺能有效保留油品中的活性营养,完全保留山茶油特有的属性。”林家辉说。

此外,公司还租用村内旧小学、影剧院等闲置集体资产作为厂房,每年可增加村财收入5.4万元,提高周边800多户农户种植油茶积极性,并培养了多名油茶种植能手,提供了10多个就业岗位。

党报记者看乡村振兴